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P  168. Vineri 14 (26) Septembre 1884.
Din causa s-tei sërbatori de Vineri, 4tornlu nu va 

aparé deoâtü Sâmbătă séra.

Braşovtî în 13 (25) Septembre.
Amu accentuată de nenumărate ori că dela 

resolvarea mulţămit0re a cestiunei de limbă de
pinde deslegarea marei probleme a egalei îndrep
tăţiri naţionale în monarchia nóstrá. Fără dreptă 
de limbă nu póte esistá „egalitate de dreptă“ 
între diferitele popóre.

Este acésta o convicţiune generală a tutu- 
rorű ómenilorű înţelegători şi, décá vomă căutâ
o viuă probă afară de cerculă năsuinţeloră nóstre,
o vomü aflá în luptele nesfârşite pentru limbă 
dintre Cehii şi Germanii Boemiei.

De cinci ani de de când s’a inaugu
rată politica „împăcărei naţionalităţilor^ în Aus
tria, kîncă nu s’a aflată mijloculă de a creá o stare 
de lucruri suportabilă în privinţa eserciţiului 
dreptului de limbă între cele două popóre ale 
Boemiei.

Cehii îndată ce li-s’a oferită ocasiunea de a 
încheiă ună compromisă cu cabinetulă Taaffe, 
care dorea să-i védá luândă parte la lucrările 
parlamentului centrală, au pusü condiţiunea ca 
së li-se garanteze liberulü eserciţiu alü limbei lorü 
materne. Guvernulă le-a rëspunsü că nu póte 
aduce încă ună proiectă de lege formală, deórece 
nu s’ar aflá o maioritate de două din trei părţi, 
care să-o voteze, dér le va ajută în altă modă, 
pe cale administrativă, ca să pótá dobêndi de 
iaptű dreptulă de limbă. Cehii s’au învoită şi 
la acésta şi astfelă s’a născută cunoscuta ordo 
nanţă ministerială pentru regularea folosirei lim- 
beloru la tóté oficiele publice din ţâră.

Scimă ce mare nemulţămire şi amărăciune 
a produsă acésta ordonanţă între Germanii Boe- 
miei. Ei mai ântêiu nu se putéu dedá cu idea, 
ca limba cehică să fie egală îndreptăţită cu 
limba germană. In cursulă timpului însă, după 
ce au văzută că nu-i de glumă cu guvernulă 
Taaffe, oposiţiunea loră s’a îndreptată mai alesă 
în contra aceloră disposiţiuni din memorata or
donanţă, după care toţi amploiaţii fără deosebire 
chiar şi aceia, cari funcţionâză în cercuri curată 
germane séu unde se află numai ună forte mică 
numërü de Cehi suntă, constrînşi să dovedésca, că 
cunoscü pe deplină limba cehică.

Germanii din Boemia îşi cJícíü : de ce să 
fimü noi siliţi a învăţă limba cehică şi acolo 
unde n’avemă trebuinţă de ea? Ei se opună 
acelei disposiţiuni din două consideraţiuni. Mai 
ântêiu voescă să evite ca limba cehă să devină 
cea preponderată în ţâră şi apoi se mai temă de 
cehisare.

E lucru ciudată, că chiar şi Germanii bo
emi se temă de desnaţionalisare, dér este faptă 
ce nu se póte negá. Din acésta împrejurare am 
jnité së învăţâmă şi noi, Românii, să fimă mai 
puţinii optimişti în cestiuni de limbă, căci décá 
Germanii au cause de a se teme de preponde- 

unei alte limbi, cum să nu ne tememă noi,
: caii nu dispunemă de atâtea mijlóce şi de atâta 
iprijinü ca dânşii?

Incercat’a destulă partida Nemţi loră din Bo
ema de ună şiră de ani íncóce de a face să se 
tttrugă fáimósa ordonanţă pentru limbă, dér opo- 

ea loră rămase făr’ de nici ună resultată.

S’au mai gândită ei ce s’au gândită şi s’au ho- tóté trei limbele usitate în ţâră şi s’a dovedită,
tărîtă în fine să-şi schimbe tactica şi să parali- că eră posibilă de a se satisface acestei cerinţe
seze indirectă disposiţiunea memorată a ordonan- în interesulă poporaţiunei ţărei. De ce sé nu cu-
ţei ministeriale. nóscá dér amploiaţii din Boemia cele două limbi

„Décá nu putemă să trăimă în pace 1 a o 1 a 11 a, 
să năsuimă celă puţină ca să trăimă liniştiţi

ale ţărei?
Multe dificultăţi voră fi de delăturată pănă

l â n g ă  olaltă.“ Aşa şi-au <Jisu conducătorii nemţi ce se va găsi o modalitate, care se p6tă 
când au concepută idea de a se separă Germanii j mulţumi şi pe unii şi pe alţii. Insă pen-
de Cehi după teritorii. tru ca să se pótá resolvá odată marea pro-

Prima încercare în direcţiunea acesta a fâ-jblemă a egalei îndreptăţiri este de lipsă înainte 
cut’o conducătorulă partidei oposiţionale germane de tote ca fiecare poporă să fie pe deplină con- 
din dieta boemă, Dr. Herbst, cerândă ca să sejsciu de dreptulă său de limbă şi se lupte cu e. 
separeze după naţionalitate cercurile judecătoresci. nergiă pentru apărarea lui, cum facă Germanii
Dr. Herbst şi-a dată silinţa de a documentă, că 
separa ţiunea este posibilă şi acésta i-a şi succesă 
până la ună punctă órecare.

Argumentulă lui celă mai tare a fostă că 
deja esistă în Boemia o separare după limbă în 
cercurile şcolare. Afară de Praga, fiecare comună 
aparţine unui cercă şcolară germană séu cehică. 
In anulă 1883 au fostă în Boemia 1952 scóle 
poporale germane şi 2518 scóle cehice. Dintre 
acestea numai 32 scóle germane se află în cer
curi şcolare cehice şi numai 8 scóle cehice în 
cercuri şcolare germane. ,,Décá, <Jise Herbst, se 
pararea limbistică cu privire la cercurile şcolare 
este posibilă şi décá ea a contribuită ca să se 
susţină pacea naţională, prin separare, de ce să 
nu fie posibilă şi în altă privinţă?“

Herbst a mai adusă ca argumentă în fa- 
vórea propunerei sale faptulă, că celă puţină 
trei din patru părţi a tuturoră cercuriloră jude
cătoresc! suntă séu curată nemţesci séu curată ce
hice, şi s’a încercată a probă, că a fostă cu to- 
tulă de prisosă de a se înfiinţă şi cercuri mixte, 
adecă cu limba germană şi cehă.

S’a mai provocată în fine Dr. Herbst şi la 
proiectulă legei de naţionalitate ce l’au fostă fă
cută Cehii înşişi la 1871 sub guvernulă Hohen- 
wart şi în care se (Jice, că separarea cercuriloră elec
torale şi administrative să se facă aşa ca fiecare 
cercă să sté numai dintr’o singură naţionalitate.

Separare după teritorii naţionale în tóté este 
acji de visa Germaniloră din Boemia. Ei mergă 
până a pretinde să aibă chiar şi o secţiune eco
nomică separată pentru apărarea intereseloră eco
nomice ale ţăraniloră germani, cari mai alesă în 
ce privesce fideicomisele ţărănesci nu consună 
cu ale ţăraniloră cehi.

Cehiloră nu le place propunerea lui Herbst, 
pentru că ea ţintesce a creá ună teritoriu, unde 
se domnéscá limba germană esclusivă şi unde mi
norităţile cehe din oraşele germane se fie silite 
a adoptá acésta limbă, ei mai vădă întrânsa şi 
intenţiunea de a divisâ Boemia în ’ doue părţi.

Se póte prevedé dér că propunerea de se
parare nu se va primi, cu tóté că despărţirea 
după curii naţionale, pe lângă o lege, care se 
apere câtă numai se póte minorităţile, este póte 
celă mai bună espedientă spre realisarea gravei 
probleme a egalei îndreptăţiri.

Câtă pentru pretensiunea Germaniloră cari 
suntă în minoritate în Boemia, ca să nu se céra 
dela amploiaţii loră cunoscinţa limbei cehice, ea 
nu pare în tóté privinţele basată, după ce egala 
îndreptăţire a naţionalităţii germane este pe 
deplină garantată. In anii 1860— 1865 se ce
rea dela funcţionarii din Transilvania ca se cunóscá

şi Cehii din Boemia. Din aceste lupte, după tóté 
prevederile omenesci, trebue să iésá victoriósa drep
tatea.

SCIRÎ TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz. Trans.«)

V iena, 25 Septemvre. —  Eri s’a ţinută o 
mare conferenţă de miniştri spre stabilirea bu
getului comună imperială. Astă<Ji consiliulă co
mună se va continuă sub preşediiţţa Maiestăţii 
Sale.

B orna, 24 Septemvre. —  In cursulă (Jilei 
de eri s’au bolnăvită de coleră în provinciele in
fectate cu totulă 444 de pers6ne. Dintre aceste 
au murită 213.

CRONICA ÇILEI.
Din multe comune ale Croaţiei se anunţă, că se 

comită escese încontra alegëtorilorü guvernamentali. In 
comuna Vojnicü, contrarilorü oposiţiunii li se cosescü câm
purile şi li se nimicescü fructele. In Scrad preotulă a 
fostă opritü de a întră în biserică, sub cuvêntü că e 
maghiaronü. Maghiarilorü şi Sêrbilorü din comunele în
vecinate cu Agremulü li s’a interzisă, d’a merge să-şî 
macine la môrâ, fiiindă ameninţaţi cu mdrtea. »Sloboda,« 
car^ la 23 Septemvre a reapărută, a publicată ună 
nou articolü înflăcărată înconfra Maghiarilorü. Nemţiloră 
şi Sêrbilorü, şi îngenere încontra a totü ce nu e starce- 
vicianü. Se astéptà së se ia cele mai devere mësurï în
contra partisanilorü lui Stareeviei. Acesta a declarată, 
că nu se va odihni, pănă ce nu va vedea Croaţia liberă 
şi neatêrnatà.

*
In cercurile oficiôse din Costantinopole, se crede, 

că întâlnirea împSratilorü a avutü de substratü o coali- 
ţiune în contra Angliei, ceea ce a causatü mare mul- 
ţămire şi bucuriă Turciloru. Adevăraţii amici ai Turci- 
lorü arü trebui sé le spună, et së nu-şî pré facă mari ilu- 
siunï politicii turci, că din o astfelü de coaliţiune n’ar 
puté eşi nicï unü bine pentru Turcia

*
»Standard,* <Jiară englezü, primesce din Roma o tele

gramă, prin care se arată, că cancelarulü îndată ce s’a 
întorsü dela Skiernevice a chemată pe nuntiulü Papii 
la sine şi a avutü o convorbire mai lungă, în urma că
reia nunţiulă a trimesü la Roma la Iacobini, secretarulă 
Papei, o depeşă mai lungă, alü căreia cuprinsü së fie de 
mare însemnătate.

*
«L’Indépendence Belge« află din Filipopole, că între 

guvernatorulü generalü Creslovicï séu Gavrilü paşa şi 
intre adunarea provincială s’a ivitü unü conflictü. Co- 
mitetulü permanentü alü adunărei nu vrea se recunôscâ 
disolvarea acesteia de cătră guvernatorü cü legală şi re- 
tusă de a’şî sistâ funcţiunile sale. Conflictulü ’şi are is- 
vorulü în împrejurarea, că în Rumelia orientală s’au for- 
enatü douë partide între Bulgari dela căderea guvernato
rului Aleco paşa. Despre tendinţele acestorü douë par
tide încă nu e în clarü lumea. Se scie numai, că Rys- 
sakev, preşedintele de pănă acum alü comitetului per-



manentű, care a stăruită din tóté puterile së se realégá 
Aleco paşa, este capulü p a r t i d e i  v e c h i  b u l g a r e ,  
cea mai mare duşmană a actualului guvernatorii Gavrilü 
paşa. In faţa acesteia stă p a r t i d a  t ê n ë r à  b u l g a r ă  
alü cărei capü e chiar Gavrilü paşa şi care are ca de- 
visă: »Bulgaria pentru Bulgari.« Cu ocasiunea viitóre- 
lorü alegeri se vorü lămuri mai bine tendinţele acestorü 
partide.

*
Demonstraţiunile anticléricale din Belgia continuă 

mereu, cu tote sfaturile ce le dau mai tóté (Jiarele, ca se 
nu mai facă poporulü turburări. La 23 Septemvre st. 
n. lumea din Brusela începuse a se aduna în grupuri, 
în contra strictului ordinű alü primarului. Cătră sérá pe 
piaţa libertăţii se aduna garda orăşenescă, ér înaintea 
palatului regalü se aşezară târî despărţeminte. Edificiile 
guverniale fură ocupate de gardă. Poporaţiunea privea 
curiósá la aceste pregătiri. înaintea fiecărui despărţe- 
mêntü de gardă, ce era în marşă, mergea câte-o cétâ de 
tineri cu capulü golü fluerândü şi cântândü. Pănă la 9 
óre séra nu s’a întêmplatü nimicü, decâtü o mare miş
care domnea pe strade şi colportori vindéu bilete roşii 
avêndü în frunte tipărită: »Les malheurs du jour.« 
In bilete se provoca poporulü së strige: »Vive la répu
blique ! « Pe la 10 ôre însă se schimba situaţiunea. Pe 
bulevardulü de nordü se au4iră strigăte şi fluerături. 
Omenii alergară într’acolo, ér poliţia arestâ pe câţiva 
turburători, fiindü însă fluerată de mulţime. Lumea se 
îndesa mereu cântândü unü marşă funebru care parodia 
unü cânt.ecă bisericescű. Textulü íntregü alü marşului 
îlü formézá numai numele ministrului de justiţiă: »0, 
Vadenpeerenbom — peerenbom — bom,« unü cântecü 
batjocoritorü, ce se cântă acum de toţi în Bruxela. Deo
dată începù mulţimea a cânta marsilesa şi a striga: »Vive 
la république ! * 0  puternică brigadă poliçienéscà se audi 
venindü în pasü răpede, iemeile începură a striga, ér 
mulţimea a se împrăştia momentană; dér imediatü se 
readuna şi începù a fluerá poliţia. La provocările comi
sarului poliţienescă mulţimea rëspundea cu : ,0 , Vanden- 
peerenboom« şi cânta marsilesa. Mulţime de arestări 
fàcù poliţia, dér mulţimea se îndesâ mereu. Garda, gen- 
darmeria pompierii şi poliţia a trebuitü pasü cu pasü së 
cureţe stradele, fără së iacă însë usü de arrne. Abia 
pela 11 óre nóptea se fàcù linişte.

Redactorulă unei foi ultra-radicale, Gabriel Marchi, 
fiulü temnicerului mareşalului Bazaine, a fostü espulsatü, 
pentrucă agita în contra clericalilorü.

*

Situaţiunea din Egiptulü de sudü, după cum spunü 
cele mai nouë scirï, începe a se îmbunătăţi ín favórea 
trupelorü englese şi egiptene. Mudirulü din Dongola a 
telegrafatü la Cairo, că, după o scire sosită din partea 
lui Gordonü, Emirulü din Abukhanga şi armata rebelilorü 
ce venea dinspre Kordofanü au fostü bătuţi compleclü 
de Gordonü la 24 Iulie, suferindü perderï enorme. 0  a 
doua luptă ce s’a datü la 30 Augustü a silitü pe rebeli 
së despresôre Chartumulü, în care Gordonü stetea închisü 
cu armata egipténá de cateva lunï. Seiculü-Sidi împre
ună cu fiulü sëu au fostü ucisï. Scirea acésta a lui 
Gordonü se adeveresce prin o serisóre a lui Khatem 
bey, care ţine Halfayah ocupatü en trupe egiptene. Capii 
tribului Şeikiyh au oferitü supunerea loră şi au juratü 
pe Coranü, că nu vorü mai asculta de falsulü profetü. 
In urma acestei schimbări favorabile, generalulü englesü 
Wolseley a fâcutü cunoscutü guvernului englesü, că nu 
mai e necesitate së se trimetă nouë trupe în Egiplü. 
Espediţiunea din Sudanü încă se va reduce la propor- 
ţiunî modeste.

»LE NORD« DESPRE INTELNIREA IMPERAŢILORU.
ţ)iarulă diplomaţiei rusescî »Le Nord« din Bruxela 

consacră întelnirii împăraţiloră din Skiernevice următorea 
apreţiare:

Nu mai este de lipsă a întonâ deosebită însemnă
tatea întelnirei împăraţiloră, la care s’au înţeleşii într’unti 
modii cordialii cei trei stăpânitori, cari representeză cea 
mai mare sumă de adevărată putere în lumea acesta. 
Fie-cine a constatatei, fără întârziere, valorea acestui 
evenimentii europenii şi proba că aeestă întâlnire are ună 
caracteră curaţii pacinica şi nu tinde a ameninţa pe 
nici unii statii, se cuprinde într’aceea, că totă diaristică 
din apusulii şi din sudulă Europii, afară de organele re
voluţionare, au apreţuită însemnătatea întelnirii din Skier
nevice fără de nijl unii semnii de neîncredere seu de 
supărare. Caracterulă conservativii alii acestei impo- 
sante manifestaţiuni în favorulă ordinii şi alii păcii Eu
ropei n’a alterata împresiunea generală. In casulu ţeasta 
se tracteză de unulii din cele mai mari spectacule ale 
păcii europene, ale apărării siguranţei generale şi bine
lui tuturoră, care se pericliteză prin atentate anarchistice, 
nu prin evenimente răsboinice. Putemă (Jice fără de 
nici o esageraţiune, că în Skiernevice s’a dec i ş i i  s ă r- 
b â t o r e s c e  p a c e a  i n t e r n a ţ i o n a l ă  î n a i n t e a  
i n s t a n ţ i i  c e l e i  mai  î na l t e . «

Are totă dreptatea cjiarulă »Nord,* că în Skierne
vice împăraţii cei mai puternici din lume s’au sărutată 
frăţesce în faţa lumii şi prin aceea au vruta se sigileze 
buna înţelegere între denşii din care urmeză pacea, care

pentru popóre ar trebui să fie după sănătate, celü mai 
mare şi mai preţiosă bunü pe pămentă.

Popóre le de sub sceptrele acestorü trei stăpânitori 
puternici ar trebui numai să se bucure, când e vorba 
de susţinerea păcii. Dérá din nenorocire nu se vede şi 
nici nu se aude despre nici unü semnü adevératü de 
pace, pentrucă despre reducerea armatelorü nu se vor- 
besce nimicü, şi tocmai armatele astăzi consumă în totă 
Europa sumele cele mai colosale, care s’ar puté întrebu
inţa spre luminarea popórelorü şi spre îmbunătăţirea stă- 
rei materiale a miliónelorü de omeni, cari nu mai potü 
suportă greutăţile cele mari. »Nord« 4*ce c& întâlni
rea împăraţiloră au discutatü, cum să se sugrume mişcă
rile anarchiştiloră fără să spună lumii, décá marii stă
pânitori şi cu consilierii lorü sau íntrebatü, că din ce 
causă işî espunü nihiliştii şi anarchiştii viâţa lorü cu a- 
tâta abnegaţiune şi se ducü la mórte cu atâta entusi- 
asmü. Negreşită, că relele acestea sociale îşi au căuşele 
lorü în bóla de care sufere totă organismulü socialü eu- 
ropénü. Forte bine ar fi fácutü marii medici europeni, 
din consiliele împăraţiloră, când s’ar fi sfátuitü cum să 
vindece relele de cari sufere organismulü socialü euro- 
pénü prin mijlóce raţionale, ér nu prin mijlóce de ale 
forţii brutale, care póte face ca réulü să se ascundă mo
mentanű, ca mai târqliu să erupă cu o violenţă a- 
tâta mai grozavă.

CORESPONDENŢA NÓSTRA DIN COMITATE.
Cluşiu, 23 Septemvre 1884.

Stămă forte rău, mai rău nici că amü puté stá. 
Pretutindenea suntemü prigoniţi, şi prigonirea acésta mi
lenară astăzi se esercitézá după o anumită sistemă. 0 -  
pera de nimicire se continuă sistematicü, şi la acéstá 
operă totă suflarea unguréscá îşi are misiunea sa speci
ală după trépta ce o ocupă in societate.

Némulü románescü de sub coróna s-tului Stefanü 
geme sub greutatea atâtora prigoniri, le simte pe acestea 
poporulü şi inteleginţa română de-o-potrivă. Pe căi dia- 
volice cu íncetulü, cu íncetulü ni se iau şi cele puţine 
drepturi, de cari ne mai bucurămă, şi acele puţine dul
ceţuri, pe cari cu atâta amarü le gustámü. Multü nu 
mai lipsesce, şi vomü fi despoiaţi pe rendű de tóté, în 
cele din urmă chiar şi de individualitatea nóstrá naţio
nală. In direcţiunea acésta s’au fácutü multe încercări 
pe cale publicistică, — diterite opuri istorice şi geogra
fice, scise în limba germană şi maghiară, care de noi, ca 
naţiune cu intenţiune nici că mai facü amintire. Scriitorii 
jidano-maghiarî se încumetă cu multă perfidiă a ignora 
naţiunea română, care numără în ţâră aprópe 3 milióne 
suflete, chiar în opulü etnograficü, care se va redigea 
sub protectiunea Alteţei Sale, principelui nostru de co
ronă, pentru că sciutü este, că acelü opü de mare im
portanţă va avé o valóre durabilă, şi va puté apoi servi 
de basă şi sorginte la multe scrieri, cari se vorü ocupa 
cu popórele Ungariei.

De dulcea nóstrá limbă îşi batü jocü organele nós
tre esecutóre. N’avemü lipsă de a înşira tóté nedreptă- 
ţirile, ce se comitü la adresa nóstrá, în speciă a limbei 
române, acelea fonică le-a pututü şi le póle ceti ori şi 
cine ín acesta (Jiarü şi alte (|iare românesci. Ca o do- 
védá eclatantă de ignorare şi batjocură servéscá casulü 
cu catedra limbei române dela scóla reală de statü din 
Deva. Acolo după multe jalbe din partea Románilorü 
bine simţitori, s’a denuinitü de curéndü unü profesorü 
ord. de limba română, care ori şi ce cualificaţiă póte să 
aibe, numai pentru propunerea limbei şi literaturei ro
mâne nu!

Dar să rémánemü la catedra limbei şi literaturei 
române dela universitatea din Cluşiu. Câtă s’au luptatü 
bărbaţii noştrii la timpulü său, pănă le-a succesü a ob- 
ţine înfiinţarea catedrei de literatura limbei române la 
universitatea acésta, — o scimü; — deşi art. de lege 
44 din 1868, care lege totü atâta valorézá înaintea şo
vinismului maghiarü acuma, ca şi atuncea, dispune, că 
la universităţile din ţ0ră, íncátü pănă acuma nu s’au în- 
fiinţaUi, au de a se înfiinţa pentru limbile usuate pe la 
acelea universităţi, şi pentru literatura lorü catedre. — 
Şi cu regretü avemü cunoscinţă şi despre aceea, câ în 
alü 11-lea anü dela înfiinţarea acelei catedre, aceea a 
fostă batjocurită în modulă celă mai brutală de cătră 
tenăra generaţiă pintenată, şi profesorală română a fostă 
insultată şi batjocurită în decursulă prelegeriloră totă de 
acei cavaleri, şi în legătură cu acestea a mai suferită 
societatea , Iulia,* tinerimea studiósá română şi totă in
teligenţa română din Cluşiu!

Atunci ni s’a făcută nedreptate şi totă omulă cu 
bună simţă a aşteptată pedepsirea culpabililoră şi rehabi- 
litarea reputaţiei catedrei de limba română, a profesorului 
română nevinovată şi a Româniloră, a celorü mai pacinici 
locuitori în Cluşiu. Ce s’a íntémplatü? Ni s ’ a fácut ü 
din nou ş i  î n c ă  c e a  mai  m a r e  n e d r e p t a t e  
din l ume.  F ă c ă t o r i i  de r e l e  au r é m a s ü  ne
pedeps i ţ i ,  p r o f e s o r u l ü  r o m á n ü  şi s o c i e t a 
tea »Iul ia« s u n t ă  t r a ş i  la d a r e  de sémá,  ér noi

cestialalţi suntemă mereu insultaţi în diverse moduri, 
diua pe strade, séra şi nóptea, pe la locuinţele 
uóstre.

Şi cei chiămaţî şi însărcinaţi cu conducerea aface- 
riloră nóstre, ce facă? Cugetă dórá, că au făcută des
tulă datorinţeioră loră, când s’au îngrijată, ca să se 
esecute numai conclusele conferinţei generale, referitóre 
numai la alegerile de deputaţi dietali? Naţiunea aşteptă 
dela d-loră mai multă, aştâptă, ca acolo, unde e vădită 
că ni se periclitézá interesele cole mai vitale, să se vîre 
şi să protesteze în numele naţiunei susă şi tare în contra 
fărâdelegiloră şi abusuriloră.

Séu e o ju căriă , câ pe projesorulu de literatura 
romană dela universitatea din Cluşiu ’lü concediéza pe 
linii anü? Séu că literatura română la universitatea sus
ţinută în m are parte şi de noi, nu se propune de locü m 
restimpü de unü anü, pentru-câ se?iatulu o a flă  aşa cu 
cale? S i tote acestea se facü  jă r ă  cause juste şi fă ră  
uici unü m otivü !

Décá noi nu avemü să ne amestecămă în afacerile 
profesorului Silaşî, care altcum pentru Români e unü 
diamantü, şi neobosita sa activitate atátü pe térem ü li
terarii, cáíü şi pe térémü socialü románescü, e recunos
cută urbi et orbi — a t u n c i  să ne i n t e r e s á m ű  
ce l ü p u ţ i n ü de c a t e d r a  l i t e r a t u r e i  r o mâ ne ,  
c a r e - i  a m e n i n ţ a t ă  cu mór t ea .

N’avemü intenţiunea, de a dăscăli pe nimenea, 
voimft însă a convinge pe toţi, că afacerea din Cluşiu cu 
catedra literaturei românesci, cu profesorulü ei, şi cu 
societatea »Iulia* nu-i — precum le place unora a sus
ţine — o afacere particulară a Clusienilorü, ci e o 
c a u s ă  a î n t r e g e i  n a ţ i u n i  r o mâ ne s c i .  Şi cu 
dreptü putemü aşteptă dela fruntaşii noştri mai multă 
interesare faţă cu lucrurile acestea. Amü accentuat’o 
odată şi nu vomü înceta a ne plânge asupra tratărei 
întrege, cu care e întempinală acéslá causă románéscá 
din partea fruntaşilorfl noştri. Amă ĉ 3’0 înc& odată şi 
repetămă şi acuma, că  nu- i  g l u mă ,  n e d r p t ă ţ i r i l e  
ce se c o m i t ă  în c o n t r a  n ó s t r á  t r e b u e  să ne 
pună  pe c u g e t e  s e r i ó s e  şi să ne umpl e  de î n 
gr i j i r i ,  — t o t o d a t ă  î ns ă  şi n e p ă s a r e a  nós t r á  
f a ţ ă  c u  t o t e  a c e l e a  şi l e t a r g i a  în c a r e  se 
par e  a fi c ă z u t ă !

P ă n ă  a c u m a  n u ma i  d i a r i s t i c a  r omână 
şi-a î mp l i n i t ă  mi s i u n e a .  — Amă (Jisö.

Just u,s.

--------o --------

S O I R I  M E R U N T E .

Comitetulă societăţii »Transilvania,« examinándö 
titlurile concurenţiloră pentru bursa A. Pap iu I l ar  ian D, 
în şedinţa sa dela 8 Septemvre, a dată — (jice »L’In- 
dép. roum.« — acéstá bursă tânărului Ge o r g e  Bâr 
sană,  fiulă unui ţărână din Beclénü de lângă Făgăraşil

—0—
Ni se scrie din Gherla, că pentru ajutorarea studen- 

ţiloră români nenorociţi s’au improvisatü prin junimea 
studiósá din Gherla şi giurü în cjiua de 27 Augustă a. c. 
unü balü în redouta urbană din Gherla. Balulü a fostă 
cercetată de un publică nu pré numerosă, dar alesü, 
aprópe numai românescă si a durată până în dalb’a 
(Jiuă în deplină veseliă. R e s u l t a l ă  m a t e r i a l ü a  
f os t ă  22 fl., cari s’au şi trimisă Comitelului din Lugoşă 
ínsárcinatö cu manipularea acestora bani. Au suprasol- 
vită spre acestă scopă: d. N. F. N e g r u ţ i a redact. 5 îl. 
dşiorele sorori A na şi Mar i a  C. Popă 1 fl., d. Cont. 
Hossu preotă 1 fl., d. Sabină Coroiană 1 fl., Va s .  Pus- 
c a r i u  protopopă 1 fl., d. Ioană Boeriu învăţ. 1 fl., d. 
Gregoriu Steriu advocată 30 cr, dnii Teof i l ă  şi Augustü 
Le me ny i  60 cr, d. P. Hrobony prov-apotecară 30 cr, 
Aurelă Bilţia 30 cr, şi d. N. Bere 30 cr.

—0 —
Congresulă romano-catoliciloră din Transilvania s’a 

întrunită Dumineca trecută în Alba-Iulia. După deschi
derea şedinţei s’a pusă în discusiune cestiunea, ce pro
cedură să urmeze biserica rom. cath. din Transilvania 
faţă cu legea pentru scólele medii în ce privesce esame- 
nulă de maturitate. Se ceti ună memoranda, adresatü 
cătră ministru în acéstá cestiune. In memorandű se spune 
espresă că mini.strulă a greşită amară când a pretinşii 
că scólele rom. calh. din Transilvania stau sub imme- 
diata lui supraveghiare. Congresulă decide apoi, ca o 
deputaţiune imposantă să aştârnă memorandulă minis
trului. Preşedintele esprimândă idea de a se lucrâ pentru 
ridicarea unei universităţi catolice, încheiâ şedinţa 
ântâiu.

— o—
Cetimă în »Carpaţii« din Craiova: Suntemü infor

maţi că centenarulă lui Horia şi Cloşca se va serbâ de 
cătră societatea »Carpaţii români« din Craiova cu o I 
pompă şi aparată cu totulă deosebită. îndată ce ne I 
vomă procura programa, vomă comunicá-o lectorilorü I 
noştri.

—0—
»LTndép. roum.« spune, că d-nii N. Creţulescu, P, I 

P. Cârpă şi T. Maiorescu voră íntrá în cabinetö sub I



preşedinţa d-lui I. Brătianu. In modulü acesta, (Jice nu- 
mitulü diarü, vorü fi representate în cabinetü Austria, 
Germania şi Rusia.

—O—
Joi, la 6 Septemvre, MM. LL. Regele şi Regina 

României împreună cu A. S. Principele Bulgariei, contele 
şi contesa d’Erhach Schonberg, au fâcutü o preumblare 
în trăsură spre Predealü. Cu acéstâ ocasiune au visitată 
fabrica de hârtiă din Buştenî şi pe aceea de sticlăriă 
dela Azuga. La 7 Septemvre au visitatü cantonamentulü 
de vérâ alü batalionului II de vênàtorï. Sâmbătă, 8 Sep
temvre, la ôrele 8 diminâţa, Maiestăţile lorü au condusü 
la gară pe Augustii Ospeţi, cari avéu a părăsi Sinaia, 
şi unde, dupë ce Se întreţinură cu o mare cordialitate, 
le-au uratü bună càlétorià.

— 0—
Guvernulü românü e în tratare cu acţionarii căii 

ferate Lembergü — Cernăuţi — Iaşi, ca së rescumpere 
partea română din acéstâ liniă.

—0 —
D. Brut . o A ma n t e ,  va stâ în Bucurescî vre-o 

şese séu optü dile culegèndü notiţe şi date pentru o 
operă asupra României, la care lucrézâ însărcinată fiindü 
de ministerulü instrucţiunei publice italianü, unde d-lui 
ocupă funcţiunea de secretarü.

— 0 —

presintafü de consiliulü permanentü alü instrucţiunei con- 
siliulü generalü, esle urmálorulü

In clasele I, II, III şi IV se vorü predá tóté acele 
obiecte, cari se predau şi în gimnasiele Statului. în aceeaşi 
ordine şi întindere, mănţinându-se orariulü pentru stu- 
diele din gimnasii.

Cl a s a  V:  In acestă clasă se vorü predá, pe lângă 
unele obiecte liceale, şi unele obiecte ce aparţină studiului 
teologiei şi anume: limba latină 3 óre; limba elenă 4 
ore; limba francesă 2 óre; filosofia, în semestrulü I, 
psichologia, în semestrulü II, logica, 4 óre; Sciinţele fi- 
sice 3 óre, istoria eclesiastică şi patologia 6 óre; limba 
ebraică 4 óre.

Cl a s a  VI: Testamentulü vechiü, adecă îotroducerea 
în cărţile vechiului testamentu cu Exegesa, după textulü 
originalii, şi archeológia 9 óre: Testamentulü nou cu 
Exegesa, după textulü grecescü, şi Ermeneutica 9 óre ; 
dreptulü canonicü 6 óre.

Cl a s a  VII: Teologia dogmatică; 9 óre Teologia 
morală 9 óre; Pedagogia superioră 4 óre.

Cl a s a  VIII: Teologia pastorală séu practică şi Omi- 
letica cu eserciţii la compunerea predicilorü 12 óre; Ca- 
telietica, didactica şi metodica 4 óre; Agronomia, pomo 
logia şi vinicultura 4 óre; Medicina populară 1 oră.

Căntările bisericescî după psaltichiă, musica vocală, 
tipiculü séu rênduelile bisericescî se vorü predá elevilorüI ocu iciiuueiiit; bisericescî se vorü predâ elevilorü

ţ)iarulă »Romania,« care apare în Roma in limba în internatele seminariale în ôrele ce nu suntü destinate 
îă sub direcţiunea d-lorü Maineri şi Mitilineu, a ; prelecţiuniloră din obiectele scintifW «nw n nn înnr>iorio«6italiană sub direcţiunea d-lorü Maineri şi Mitilineu, a 

avutü o primire favorabilă nu numai din partea Româ- 
nilorü, ci şi din partea streinilorü filo-români. Intre a- 
bonaţî suntü mai toţî miniştri italieni, camera deputaţi- 
lorü, baronulü Keudell, ambasadorulü germanü din Roma, 
precum şi unü mare numërü de alţi diplomaţi ai Italiei 
şi altorü ţări. D. Mancini, ministrulü de esterne alü Ita
liei, a adresatü redactorilorü (iiarului o scrisôre forte mă- 
gulitôre, 4ice »L’Indépendance Roumaine 

—0—
Manevr e l e  o ş t i r e i  r o m â n e  vorü începe la 

20 Septemvre şi vorü ţină până la 20 Octomvre. Con 
centrarea infanteriei se va face pe brigade, iar a călăra 
raşilorO pe regimente.

—0—
Bustulü decedatului generalü românü Chr. Tell, lu- 

cratü cu multă artă şi esactitudine de sculptorulü ro- 
iGeorgescu, se află, spune »Voinţa Naţională,« în ca- 

d-lui secretarü generalü alü ministrului insüruc- 
ei publice. In curêndü acestü bustü va fi aşedatO în 

incinta adunărei deputaţilor^
—o—

Juriulü societăţei geografice române din Bucurescî 
iacordată următorele premii elevilorü, cari au reuşitu

1
1a ooncursulü de geografiă ţinut ü în filele de 3 şi 6 
airentű:
Premiulü I-iü, tênërului Ghibaldanü Ioan, elevü 

lilùliceului din Ploescî, (profesorü de geografiă, d. Dobres- 
Mih.)

Premiulü Il-lea, tênërului Popovicî Dimitrie, elevü 
i liceului din laşî, (profesorü de geografiă, d. Dimitrie

|fasiia.)
Premiulü III-lea, domnişorei Marinescu Olga, elevă

I
igimnasiului Lazarü din Bucurescî, (profesorü de geo- 
Filiâ d. Radu Novian.)

—0—
Unü teribilü accidentü, causatü din negligenţa cul- 

ibilă a unui maşinistfi, s’a întâmplată Vineri la 7 Sep- 
Itnvre, pre la órele 3 şi juin. p. m. în comuna Verbiţa 
"o judeţul ü Doljü în România. Pre când móra de mă- 
natü a d-lui lónü C. Feraru se aflâ în plină funcţionare, 

ilfl locomobilei a fâcutü explosiune, sfârâmândü 
atelierului de ferăriă ce erâ alăturea şi asvêrlindü 

ü lemne, ferăria şi materialulü ce erâ prin prejurü. 
j]mulţime de sătenî, din localitate precum şi din alte 

se aflau acolo, mulţi cu familiile lorü, veniţî pentru 
îmkiná. Dintre aceştia, dece persóne au remasü mórte 

ö, vre-o 10 15 bărbaţi, femei şi copii suntü gravü 
.Carpaţii« din Craiova află că mediculü plăşii 

lective s’a dusü în localitate pentru a da ajutórele 
venite, şi că parchetulü localü a fostü pusü ín cunos- 

i caşului.
—0—

Magazinulü de modă »Fraţii Simái* din Tárgulü 
lui ne rógá së facemü cunoscutü publicului, că, 
ia satisface dorinţelorii esprimate din mai multe părţi 
de a li se pune la disposiţiă pentru timpü 

jüÿle o cantitate alésá de pălării garnisite pentru 
, putêndu-le chiar arăta cu începere dela 26 Sep- 
! n. a. c.

prelecţiuniloră din obiectele scinţifice, spre a nu împiedecă 
progresulü învăţământului clericalü.

M U L Ţ Ă M I T Ă  P U B L I C Ă ,

Junimea română Chioreană şi Selagiană de lângă 
Someşă a arangiatü la 7 Septemvre a. c. o petrecere de 
vérá în Selsigü (Selagiu, despre Chiorü) la care avu fe
ricirea de a puté întruni unü numërosü publicü românü 
din părţile Selăgiene, Chiorene şi Sătmărene. Petrecerea 
a fostü câtü se póte de românéscâ şi a produsü unü ve- 
nitü curatü de 69 fl. 48 cr. Comitelü subserisü îşî ţine 
deci de datorinţă sacră a-şi esprime mulţămirile sale cele 
mai cordiale acelorü pré stimaţî domni, cari parte supra- 
solvindü, parte trimiţându-ne ajutorii materialü, ne-a uşu- 
ratü multü ajungerea scopului sublimü de a puté tinde 
poporului din Selsigü şi prin acésta unü ajutorü baremü 
câtü de modestü la edificarea bisericei nouë, căci acesta 
erá scopulü petrecerei din cestiune.

Au suprasolvitü : D-nii adv. dín Cehulü Silvaniei 
Florianü Ciocanü 9 fl., Demetriu Suciu 4 fl., loanü Szabó 
nőt.., Vasiliu Dragoşfi pos. şi Vas. Nirişantt câte 1 fl., Va- 
siliu Mica nőt. 4 fl.. Gavrilü Dragoşfi nőt. 2 fl., Ioanü 
Szabadság 4 fl., Georgiu Petrovanü 30 cr., Alexiu Popü, 
Vasiliu Gradoviciu, Ioanü Ciurcaşfi, Teodorü Lenghelü, 
Alesandru Costea, Ioanü Vasvári, Leone Maiorü şi Va
siliu Popü (Domninü) câte 1 fl.

Ni-au trinrsü: D-nii Nicolau Nilvanü adv. în Şom- 
cuta-mare 2 fl., Iosifü Popü jude reg. în Seini 5 fl., Ma- 
thia Raţfl 1 fl., Alexiu Cicianü şi Vasiliu Mureşanfi câte 
1 fl., Andrei Bertalanü 5 fl., Danilü Piscolti 1 fl. şi Fran
cisco Caţil 1 fl.

La suma mai süsü însemnată a mai oferitü d. Teo
dorü Indre preotü în Selsigu şi protopopü alü Mireşului- 
mare din comemoraţiunile primite de d-sa cu ocasiunea 
depunerei petrei fundamentale, sevârşite în aceeaşi (Ji 
suma de 23 fl. 53 cr., cari adaugêndu-ce la suma de 
69 fl. 48 cr. faeü suma de fl. 93 01, care s’a şi depusü 
în cassa bisericei gr. cat. din Selsigü.

Cu deosebită plăcere venimü a ne esprimâ mulţă- 
mita şi recunoscinţa nostră şi pe acéstâ cale d-lui Teodorü 
Indre pentru bunăvoinţa, zelulü neobositü şi ajutórele ma
teriale cu cari n’a lipsitú nici odată a ne sprijini în în
treprinderea nostră, asigurându-ne ast-felü de buna reu- 
şire ; totü astfelü pré iubitei d-sale fice, gentilei şi ama
bilei d-ş0re Cornelia, pentru binevoitorulü sprijinü şi bu- 
nulü gustü, cu care ne-a întêmpinatü la organisarea şi 
mobilarea salei de joeü, care de astă dată fù scóla con- 

! fesională gr. cat. română.
Mărturisimi) fără reservă, că suntemü mândri de 

buna reuşire a acestei petreceri, la care — precum sun
temü asiguraţi din diferite părţi — tóté inimile româ
nescî presinte au fostü la culmea bunei dispusiţiuni, din 
parte-ne pe viitorü nu vomü întrelăsâ nimicü ce ar puté 
face petrecerea nostră românéscâ câtü mai veselă.

Comitetultt aranjatorii

o compania întréga de honvedi care condusă de sublocotenen
tu l  Adolf Rath, merse şi înconjură birtulü. O parte din 
honvedî întră pe feréstrà în birtü şi se aruncă furiosă 
asupra soldaţiloră de liniă, cari câtva timpü se apërarâ, 
încontra puterei convârşitore, cu baionetele, ţinândtt sca
unele în susü séu vêrêndu-se sub mese. In urmă li-se 
smulseră scaunele din mânî şi fură scoş» de sub mese. 
Acum se începù unü adevëratü mâcelü, care nu încetă 
decâtü când toţî soldaţii de liniă fură răniţi. Unü infan
te ristü rëmase mortü pe locü, altulü muri în spitalü, unde 
fuseseră transportaţi cei greu răniţi, ér cei uşora răniţi 
merseră în casarmă. Dintre honvezi numai doi séu trei 
suntü usorü răniţi. Loculü bătăei oferi unü aspectü în- 
grozitorü: numai sânge şi sfărâmături.

Descoperiri archeologice. — In Duna-Sziget s’au 
aflatü mai deunădi o interesantă tablă vechê de piétrâ şi 
nişce schelele, despre cari parochulü catolicü din Duna- 
szekcso Aloisiu Garay scrie următorele: »Dintr’unü epi- 
tatü am descifrat.ü o parte şi potü observă, dar’ nu de 
totulfi esplicâ intre altele semnele: Imperat.ore Caesare 
Septimio Severo Lio Pertinace ; credü însë, că décâ vomü 
ridică pietrile din locü, vomü câştiga mai multă lumină. 
Atâta scitnü că Septimiu Severă, care primise şi numele 
lui Pertinax. împerăţise nainte de predecessorulă sëu, a 
muritü în 4 Februarie 211 d. chr. în etate de 65 anî, 
după o domniă de 17 ani şi 8 lunî. Se pare că tabla 
acésta de piétrâ nu este a sa, de ôrece dînsulü s’a în- 
mormêntatü la Roma.

In Szombathely fabricantulü Emilü Pohl a aflatü în 
filele trecute unü interesantü obiectü anticü românü. 
Este o sculptură frumôsà în reliefü, care represintă o 
figură romană; de desuptü se află înscripţiunea: »Augus- 
tus Magnus* Capulü figurei e frântü.

Avarulü. — N’are familiă, chiar de are. E mono
teistă ; şi 4eulü lui e B a n u l  ü. Nu recunôsce altü D-4eu 
afară de dênsulü.

E tênërü. Nu vrea se cunoscă plăcerea. Are una 
singură şi-i ajunge : A se aruncă ori unde, numai banulü 
së-i ésà. Ilü câştigă în sfârşită..... Ilă légâ cu nouë no
duri,... Apasă cu mâna pe loculü unde îlü ţine vêrîtü. 
Ajunge acasă.... Ilü scôte la lumină.... Cu dragă privesce 
la elü.... Cu nesaţiu îlü sërutà.... E copilulü sëu celü 
mai scumpü. ’I face locü lângă cei strînşi de mai îna
inte. Anii trecü... Banü cu banü se strînge....

E maturü. Prăpădită de slabă. 0  carne uscăţivă 
înşirată pe câteva beţe de ose. Ia câte ceva în gură 
numai ca së nu m6ră.... Dar.... e omü. Vede.... Inima-i 
cere... Inima-i bate..., se luptă atunci grozavă cu patima 
lui. Pare că înclină în spre pofta inimei... S ’apropiă chiar 
de ce a doritü.... Vrea së scotă banulü... începe însë a-i 
tremură mâna.... Ilü scôte c’o mână, dar cu cealaltă îlü 
vâră în altü busunarü, şi trece.... înghite în secü. E sa
tisfăcută. Rîde ; nu mai pôte de bucuriă. Scàpândü unü 
banü de cheltuială, pare c’a scăpată dela morte unü con
damnată pe nedreptü. Rîde, dar rîsulü îi este nervosü... 
Sufere din causa privaţiuniloră... îndură însë suferinţa ca 
unü catârü. Vine acasă.... Intră in cociôba lui. Intr’a-
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d i v e k s e .

Studiile seminariale în România.

Consiliulâ generală de instrucţiune, care e adunată 
tresei, se ocupă în timpulă de faţă cu reorgani- 
i studielorii în seminarele teologice.
|ProiectulO de programă pentru studiele seminariale,

Bătaiă între soldaţi de liniă şi honvezi- — Din
Debreţină se scrie următorele : Duminecă pela 8 óre séra, 
vr’o 10—12 reservişti honve4i şedâu la o masă din bir
tulü »Cserepes-Csárda« şi béu vinü. Doi soldaţi de li
niă, intrândă şi ei în birtü şi fiindü întrebaţi de birtăşiţă 
că cu ce-i pole servi, răspunseră: »A4i mâncămă încă pa- 
prică.« (Cu acésta espresiune soldaţii de liniă batjocu- 
rescă pe honve4i, cari portă pantaloni roşii). Honve4ii 
au4indü acésta năvăliră asupra uşii së plece. Dér sol
daţii li se puseră în cale şi la sgomotulü ce se născîi 
veniră încă vr’o 12 — 13 infanterişti, între cari şi 
doi sub-oficerî cu baionetele scóse. Cu ajutorulă 
câtor-va civili cari erau în birtü, honve4ii isbu- 
tiră a înfrânge pe soldaţi. Aceştia înjurândă începură 
a aruncă în honve4î cu sticle de vină. Unulă din aceştia 
isbuti së sară pe feréstrà şi ducêndu-se la casarmă, alarmă

unü catârü. ______  ..... v» m.ix i.uuuua iui. m ira-
dinsü a ales’o. Nu-lü pôte bănui nimeni că pôte avea
câtă are. Ridică o clapă de sub piciorulă patului.....
Scôte o casetă ruginită de fera. O deschide.... Duce mâ- 
nile la ochi ca orbitü.... Aurü ! Numai aurü, strălucitorii 
ca sôrele!.... Scôte altă casetă.... Aici pune banulă scă
pată delà môrte.... Banulü e de argintü.... Caseta acésta 
e numai pentru argintü. Intr’ânsa strînge câtü îi trebue 
pentru a-şî cumpërâ o monedă de aurü.... Anii trecü... 
Banü cu banü se adună.... Banii se înmulţescfl... Érü fu
ria lui par’cà se totü strînge.... Cumpërâ aurü, şi vinde 
4ile.....

E bëtrênü... S ’a gârbovitü. Umblă aprôpe golü... 
In tinereţe 4icea: la bătrâneţe trebuescü haine, căci pu
terile suntü slăbite... Acum la bătrâneţe 4ice : In tine
reţe trebuiă së umblu mai îmbrăcată, căci lumea se mai 
putea uită lu mine... Focă nu face în sobă. Slăbesce 
din 4' în 4', ve4ândă cu ochii. I-e frică de morte ; dar 
totü nu mănâncă mai bine. A mai scă4ută încă porţia, 
l-e frică de tâlhari mai rëu decâtă de môrte. Mai că nu 
dôrme. Abia îlü fură somnulă, şi ^deodată sare... I-se 
pare că aude sgomotü... Sgomotü chiar la comôra lui... 
Se scolă... Privesce spăriatu... Pune mâna pe o giorsă 
de pistolü care şi-a uitatü anulü naşterii şi alü ultimului 
glonţtt ce a slobozitü... Aprinde uniculü mucü de lumi
nare; scôte caseta cu aurulü... O deschide... Ah! ce 
plăcere nespusă!... Drăguţii!... Cum stau unulă lângă 
altulü... Ii desmérdà cu focă... Le dă cele mai dulci 
numiri... Ii strecoră printre degetele-i băţose ; se îmbată 
de farmecă la au4ulü zuruitulu lorü... Sublimă musică!..

E pe patulü morţii... Nimenea lângă elă... Ba da; 
e caseta lui. O ţine la subţioră... O să moră... De-ar 
muri însă cu ea de-odată... Dar décà îlü vorü prăda, 
după ce va închide ochii?... Atunci o idee îi scapără 
prin minte : së-i inghiţă unulü câte unulü. Face o sfor
ţare... Se ridică într’unü cotă, care abia îlü ţine. Des
chide caseta... Incércà să înghiţă pe celü dintâiu... Nu 
pôte... Horcăe ca ună murindă în agoniă... E singurulü 
semnü de disperare ce pôte face. Şi acésta îi stôrce ul
timele lui puteri. Caseta i-se rëstôrnâ... Banii fugă prin 
odae alungându-se... Face o cea din urmă sforţare...
Ochii lui mai dă o u|imă scântee... şi cu dânsa ultimulü 
suspinü.

Anii au trecutü... Viaţa s’a sfirşitO... Elü s’a 
dusü... Comôra i-a rëmasü... Banulü strîngătorului întră 
pe mâna cheltuitorului. »Revista Tiner. Rom.*

Editorü: Iaeobă Mureşiann.

Redactorii responsabilă: Or. Aurel Mureşianu.



Cursulü la bursa de Viena
din 24 Septemvre st. n. 1884.

Rentă de aurii ungară6°/0 122.85 
Rentă de aură 4%  . . . 92.80 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 88.25 
Imprumutulii căiloru ferate

ungare .................
Amortisarea datoriei căi- 

lord ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi- 
lorQ ferate de ostă ung 
(2-a emisiune) . . . .  

Amortisarea datoriei căi
lor G ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .

Bonuri rurale ungare . .
Bonuri cu cl. de sortare 101.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş Q .............................. 100.25
Bonuri cu cl. de sortare 99.75 
Bonuri rurale transilvane 100 50

142.40

95.85

119.—

102.30 
101. ~

de
Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma

vinii ung..........................
Imprumutulii cu premiu

ung...............................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare ..........................
Act. băncel de credita ung. 
Act. băncel de creditii austr. 
Argintulii —. — GalbinI

îm p ă ră tese i.................
Napoleon-d’o r I .................
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

100. -

98.90

114 25

115.50 
8 0 . -  
81.70 

103. g0
134.60

5 4 0 .-
2 9 7 .-
289.90

5.77
9.65‘/a

59.65
121.60

B u r s a  d e  B u c u r  e s e l .

Cota oficială dela 11 Septemvre st. v 18SÍ-

Renta română (5°0). . . . Cutnp. 93 l/t vend. 94V4
Renta rom. amort. (5°/0) . . » 92Va » 931/a

» convert. (6% ) . . » 96V4 » 971/4
împr. oraş. Buc. (20 1.) . . » 32 » 33
Credit fonc. rural (7 °/0) . • . » 102 » 103

> „ » (5°/o) • • 903/* » 91*/,
» » urban (7°/0) . . » IOIV4 » 102

, (6% ) . . » 97 » 98
* (5°/0) • • » 86 V* » 87 V,

Banca naţională a României » 1390 » 1402
Ac. de asig. Dacia-Rom. . . » 364. » 367V2

« > » Naţională . . » 242 » 245
A u r ă ........................................ • * 5 25.°/0 » 5-50
Bancnote austriace contra aură » 2.06. » 2.08

Cursulu pieţei Braşovu
din 25 Septemvre st. r. 1884.

Bancnote românescî . . . . Cump. 9.15 Vend. 9.18
Argint rom ânesc....................... 9.— » 9.05
Napoleon-d’o r i ........................... 9.62 » 9.(5
Lire turcescî................................ 10.90 » 10. n4
Im p eria li.................................... 9.87 » 9.90

5.64 » 5.68
Scrisurile fonc. »Albina« . . . » 100.50 » 101.50
Discontulă » . . . 7— 10 %  pe ană.

Numere singuratice din „Gazeta Tran- 
silvaniei“ se potft cumpăra în tutunge
ria lui Cîross (în casa prefecturei.)

jM jM tfK , Acei domni abonaţi ai noştri, cari au plătitfi preţuiţi abonamentului pe jumetate de and 
ilflllsl» seu pe unu anu, înainte de l-a Aprile a. c., sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcaţii 

dela 1 Aprile c., care pentru Austro-Ungaria face 2 îl., er pentru România 8 lei. 
ADMINISTRAŢIA „GAZ. TRANS.“

Primele veritabile bomb6ne de Malzextract de pieptu pentru 
desfacerea flegmei ale lui Io  ani i  H o f f  sunt în hârtiă albastră.
Fiecare bolnavă îşi face speranţă la cetirea nenumerateloră raporturi <le vin
decare, cari a*ată’ că preparatele de Malz ale lui Hoff, au o influinţă Mnefă- 
cătore asupra organismului. La ori ce bolă mai grea, ca şi la ivirea simpto- 
meloră unei boli se se întrebuinţeze neamânatft din acestea probate şi vinde- 

cătore preparate de drojdii de bere ale lui Hoff.

Ëxtractft de Maiz a lui 
loanü Hoit* „Gesundlieits- 

foier.44 0 sticlă 60 cr.

Extractü de Mal* coucen- 
tratii a lui IlofF. 0 sticlă 1 îl. 

12 cr. 0 sticlă mică 70 cr.

Unu milionü de multămite
3

pentru vindecarea bóléi de pieptu, de plumânî, de oftică, slăbiciune 
de stomachü şi de digestiune, anemia, slăbiciune de nervi, prin pre

paratele de malz ale lui Ioanu Hoit’.
Introducerea lorü în 400 lazarete şi institute de vindecare, diplome de furni- 
sorü de curte a celorü mai mulţi suverani din Europa, 27000 deposite de 
véndare în tóté părţile lumei, dau garanţia cea mai strălucită, încredere celorü

slabi şi bolnavi.

Johann Hoff’s 
Brustmalzextrakt-Bonbons

à 60, 30, 15 şi 10 cr. numai în 
toeü albastru.

Joliann Hoff's
Malzgesundhetts-Chocolade.

i/2 Kilo I. fl. 2.40 er. II. fl. 1.60 III. fl. 1 
1/i Kilo I. fl. 1.30 er. II. 90 cr. III. 60 cr.

Domnului Ioanu Hoff
inventatorului şi fabricatorulă preparatelor^ de Malz, c. r. furnisoră de curte 

a celoru mai mulţi suverani din Europa etc.
Wien, Stedt, Graben, Braimerstrasse TSr. 8.

S t i ma t e  Do mnu l e !  Berea d-vostră cscelentă de Malzextract are 
efectele cele mai bune pentru întărire. Eu o întrebuinţezu forte regulată, de 
ore-ce după o bolă grea de 10 septemâuî, ’ml-am recăpătată puterile, între- 
buinţândă acestă extractu. Alăturată ve trimetă suma de fl. 14 cr. 60 pentru 
alte 28 sticle de bere de Malz-extractă.

S i b i u  3 Aprilie 1882. Wl!he!mina Tangl.

St. E l i s a b e t a ,  poşta Cr i s  t urul  ă s e c u i e s c u .  T r a n s i l v a n i a  
16 Aprilie 1884. După o întrebuinţare de 6 flacone a berei d-vostre escelentă 
de Malz, vedendu-mă multă uşurată de respiraţia grea ce aveam, v6 rogu s6 
’mî mai trimiteţi 5 flacone de Malzextract, â fl. 1.12 cu rembursă.

Cu deosebită stimă Ioanu Poccilioffo, Ingineur.

VS rogu a’mi trimite încă flac6ne, Bere de Malzextractă (Fabricaţia 
lui Johann Hoff) şi 2 tocuri de Malz-Bonbons prin postă cu rembursă. Semtu 
o deosebită înlesnire prin întrebuinţarea Berei de curendu trimisă, şi m’am 
hotârît.u să o întrebuinţezu şi mai încolo neîntreruptă.

D e e s b a r o n ,  poşta Selagiu în 6 Aprilie 1884.
Cu deosebită stimă 

Domjan Alexander, preotă reform.

VS rogă a’mî trimite cu drumulu de feru prin rembursă 28 flacone cu 
Bere de-a d-v6stră de Malzextract şi 12 tocuri din bombonele de Malzextractă.

Balastelke lângă Mediaşă 28 Ianuarie 1884.
Cu deosebită stimă Eugen Conte de Haller.

Constatare oficiosă.
In conţelegere eu d-lu profesoră de Kletzinsky în Viena recunoscfl în 

preparatele D-vostră de Malzextractă o reuşită composiţiă de ingredienţe nu 
numai dietetice ci şi medicinale, cari mai alesă în stare de slăbiciune, bole de 
peptă şi de intestine şi la reconvalescenţi are succesele cele mai mari şi bune.

Ciaise, Chemicu în Dresda.

6 0  m ari d ecoraţiun i
înfiinţată 1847, în Viena şi Budapesta dela 1861.

Deposite în B r a ş o v ă :  Demeter Eremias, B u c u r e s c î :  F. Bruss, J. 
G. Rissdörfer, R. Schmetau farmacişti, G. Rietz, Martinovics, P l o i e s c î :  N. Pe~ 
trescu et C-nie, B i s t r i ţ ă :  Carl Nussbăcher, Dées :  Fr. Nik, Déva :  G. Isse- 
kuti, S i b i u :  C. Bugarsky, A l b a - I u l i a :  I. Frölich, S. Mihellyes, Cl uş i u:  
I. B. Misselbacher farmaciă, T é r g u l ü  Mur e ş u l u i :  M. Bücher, C. Hutflesz, 
Me d i a ş ă :  C. Buckneră, A i udă :  Ioană Winkler, S i g hi s o r ă :  I. B. Missel
bacher sen. I. B. Teuch. Odo r he i u  s é c u e s c ă : Solymossy farmacist. S e p s i  
Szt .  Györ gy:  Fr. Barabás farm., T u r d a :  I. Timbus şi fiu.

Spre

p l ă c u t ă
atentiune
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Numai pană
d u m i n e c ă  
in (Braşovu

Marea Menageriă Bat ti
de lângă Porta Vămii.

Deschisă în fiecare di dela 8 ore diinineţa până sera la 10 ore.
Menageria conţine: o mare colecţ.iune a rasseloră celoră mai diferite 

de fié  re r ă p i t  or e  precum: lei africani (esemplare frumôse), tigrii, pantere, 
leopardi, iagnarîi, hyene vërgate, cafenii şi têrcate, urşi americani şi rusescii 
lupi de ghiaţă, lupi riisesci şi siberiei, porci sudamericanî, Tapiră, antilope, ga" 
zelle şi pelicană, precum şi diferite soiuri de şerpi, maimuţe, paseri şi cămile.

Pe fiecare di douë mari representaţiuni şi adecă: cea d’entăiu d. a. 
la 4 ôre, a doua la 8 ôre.

Hrănirea animaleloră se face după fiece representaţiă.
Preţurile locuriloră: Loculă ântêiu 20 cr. Loculă ală doilea 10 cr. 

Soldaţii fără gradă şi copiii mai mici de 10 ani plătescă pe loculă I. jumëtate, 
pe loculă ală doilea 5 cr. Detailuri în afişuri.

Onor. publică e rugată cu totă stima a ne cercetă.

J .  B aiti.

2— 3

Goncursű.
a)

»>)

d)

e)

i)

Devenindu vacante următorele stipendii şi anume:
Cehi de 100 fl. pe anu pentru studenţi la sc61a comercială din patrii 
Celu de 50 fl. v. a. din fundaţiunea „Dobâca“ pentru gimnasistl; 
născuţi din comitatulu de odini6ră alu Dobâcei.
Celu de 20 fl. v. a. din fundaţiunea „E. D. Başota“, pentru gini- 
nasişti; cu preferenţă celorii din munţii apuseni sau din fostu 
districtu ală Năseudului.
Celu de 60 îl. din fundaţiunea „Gallianăli pentru gimnasişti.

Mai departe fiindu a se conferi de nou:
Unu stipendiu de 50 fl. din fundaţiunea fraţi lorii (Radu şi Georgei 
Riurianu, pentru studenţi dela sc61e medii.
2 ajutore a 20 fi. pe anu din fundaţiunea „Tofaleană“ pentru 
seriaşi cu preferinţă pentru descendenţi din vr’o familia a fostei co
mune „Tofalèu.“

Se eserie prin acesta concursu pentru conferirea loru. Cererii) 
au se fie presentate subsemnatului comitetu p â n ă  la 20 OctoravrJ 
st. n. a, c. însoţite pentru stipendiile de sub a—e de următ<5rele docul 
mente:

1. Atestatu de botezu.
2. Atestatu scolasticu de pe semestrulu alu II-lea alu anului 

scolasticii precedentă.
3. Atestatu de frecuentare din anulu scolastică curentă.
4. Atestatu de sărăcia, eventualii de stare orfană, dela primăria 

comunală, vidimatu de oficiulu pretorialu.
5 . Declaraţiunea că nu capătă din altu locu vre-ună stipendiu.
Ear la cele de sub f) pe lângă atestatu de botezu, atestatu

lasticu de celu puţiuu a 4-a clasă elementară şi atestatu de sărăcia, şl 
contractu încheiaţii cu măiestrulu la care să află în învăţătură.

Din şedinţa comitetului asociaţiunei transilvane pentru literata 
română şi cultura poporului românii, ţinuţii la Sibiu în 3 Sept. st. n. 1

laeobu Bologa, O. Bariţiu,
v.-preşedinte. secret.

Tipografia Alexi Braşovă.


